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P.G. 127493/2019 

Ferrara, 14 ottobre 2019 

 

Al Signor Sindaco di Ferrara 

 

Oggetto: SECONDA INTERROGAZIONE TAGLIO ALBERATE DA PARTE DI ANAS LUNGO LA SS 16 ADRIATICA. 

PREMESSO 

che Il 4 luglio scorso, è stata presentata una prima interrogazione del Gruppo Movimento 5 stelle a firma 

del Consigliere Tommaso Mantovani (P.G.83565 del 04.07.2019), in cui si chiedeva: 

1. se e da chi fossero stati autorizzati detti tagli degli alberi, ai lati della SS 16; 

2. se detti tagli sono stati autorizzati, quali fossero i motivi delle autorizzazioni del competente ufficio 

comunale o chi per esso e fosse stata consegnata la documentazione prescritta; 

3. se esistono nell’area in oggetto vincoli per la tutela storico-paesaggistica; 

4. l’immediato intervento della polizia municipale per gli accertamenti di sua competenza ai sensi 

dell’art.3 del Regolamento comunale del verde pubblico; 

PREMESSO ALTRESI’ 

che dalla risposta dell’Assessore LLPP Andrea Maggi, in data 07.08.2019, si estrapolano le seguenti 

affermazioni:  

1.  “abbattimento di settantaquattro esemplari di specie diverse radicate su un’area che corrisponde alle 

due sponde di una scolina, che potrebbe rappresentare anche un confine di proprietà”; 

2.  “il filare di piante non risulta interessato da vincoli”; 

3. “le singole piante non sono ricomprese in elenchi di piante soggette a particolare regime di protezione 

per posizione, specie o dimensione”; 

4. “non si tratta di alberi monumentali”; 

DICHIARATO  

che, in particolare, all’Amministrazione non è pervenuta, in base a controlli eseguiti da parte dei tecnici 

dell’Ufficio Verde,  la regolare denuncia di abbattimento da parte di ANAS S.p.A.; 

 

 



OSSERVATO  

che,  sempre riguardo alla risposta dell’Assessore, non è stato controllato che la proprietà demaniale del 

corpo stradale è in realtà costituita unicamente dalla fascia di terreno limitata dalla mezzeria dei fossi di 

guardia ed è delimitata inoltre da una rete oltre la quale la proprietà è privata; 

VERIFICATO  

che riguardo ai punti qui citati e virgolettati in premessa,  

1. detta rete è stata divelta e l’attività di abbattimento, accatastamento, macinazione con carico su 

mezzi e asporto è stata effettuata anche e soprattutto in tali proprietà private (v. denuncia/querela 

alla Procura della Repubblica, da parte di due proprietà adiacenti); 

2. successivamente, nella risposta è riportato che “il filare di piante non risulta interessato da vincoli”, 

mentre il PSC pone vincoli a tutela del paesaggio e il filare a nord del raccordo, come riportato nelle 

Tavv. 5.02 Rete ecologica e del Verde e 6.1.1 Tutela storico culturale e ambientale, è tutelato nelle 

N.T.A. art.25 del Piano; 

3. riguardo alla regolare denuncia di abbattimento da parte di ANAS che risulta “non pervenuta a 

questa Amministrazione”, si fa presente che ANAS ha comunicato a tutte le Amministrazioni 

comunali interessate dal percorso della S.S.16 nei loro territori, tramite PEC in data 20/11/2018 

Prot. CDG 0616960-P ricevuta in medesima data 20/11/2018 dal Comune di Ferrara, P.G. 

2018/0143540; 

4. con la stessa denuncia, ANAS comunicava l’intenzione di procedere con urgenza “all’abbattimento 

dei soggetti arborei di cui all’elenco allegato, a cui sarà dato corso a partire dal 19/11/2018” 

(giorno precedente alla comunicazione PEC), mentre non si è in possesso di tale elenco; 

 

TUTTO CIO’ PREMESSO 

SI CHIEDE 

 

• di verificare la proprietà demaniale dell’area in oggetto; 

• di verificare i vincoli ambientali che insistono su detta area; 

• per quali motivi non risulti a codesta Amministrazione la denuncia di abbattimento sopracitata; 

• L’elenco dei soggetti arborei da abbattere, citato come allegato nella comunicazione inviata alla 

medesima amministrazione da ANAS il 20/11/2018. 

Si richiede risposta scritta. 

Con Osservanza. 
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